

2021年10月19日 星期二

责编/张 静 美编/张 静 校对/刘 萍 版式/姚婵莉

神舟十三号 飞天全纪录



北京时间2021年10月15日21时40分

乘组出征仪式



此次飞行乘组中，翟志刚是中国首位出舱航天员，王亚平执行过神舟十号载人飞行任务，叶光富是首次执行载人飞行任务。

北京时间2021年10月16日0时23分

发射圆满成功



搭载神舟十三号载人飞船的长征二号F遥十三运载火箭，在酒泉卫星发射中心按照预定时间精准点火发射，约582秒后，神舟十三号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，顺利将翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员送入太空。

北京时间2021年10月16日6时56分

自主快速交会对接



神舟十三号载人飞船采用自主快速交会对接模式成功对接于天和核心舱径向端口，此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船一起构成四舱（船）组合体，整个交会对接过程历时约6.5小时。

北京时间2021年10月16日9时58分

进驻天和核心舱



在神舟十三号载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，航天员乘组从返回舱进入轨道舱。按程序完成各项工作后，翟志刚开启天和核心舱舱门，航天员翟志刚、王亚平、叶光富先后进入天和核心舱。

首次实现径向交会对接：

“太空之吻”背后的深情

新华社北京10月18日电 10月18日，《新华每日电讯》发表题为《首次实现径向交会对接：“太空之吻”背后的深情》的报道。

交会对接的“太空之吻”再一次成功！

10月16日，神舟十三号载人飞船，采用自主快速交会对接模式，成功对接于天和核心舱径向端口。与此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船一起，构成了四舱（船）组合体。随后，3名航天员从神舟十三号载人飞船顺利进入天和核心舱。

在我国空间站任务中，所有对接机构都是由中国航天科技集团八院研制。从2011年首次亮相的“太空初吻”至今，对接机构共成功实施了15次精准可靠对接，经历了从无人到有人、从自动到手控、从几天到6.5小时、从轴向对接到径向对接的创新突破。

一次次精彩的“太空之吻”背后，凝聚了航天科技人员对祖国航天事业的热爱，对建设太空强国的深情。

天和核心舱上的“对接五兄弟”

据中国航天科技集团八院载人飞船系统副总设计师张崇峰介绍，对接机构分为主动对接机构和被动对接机构。神舟载人飞船、天舟货运飞船以及后续将发射的两个实验舱，均配置了对接机构主动端，天和核心舱共配置了5个被动对接口，设计师们形象地称它们为“对接五兄弟”。

“对接五兄弟”分工明确、各司其职。“大哥”在核心舱的后端，是核心舱专门的“太空快递通道”，被称为“后向对接口”，主要用于对接“太空快递小哥”天舟货运飞船，保证整个空间站的货物输送及在轨能量补充，同时也是载人飞船的备份对接通道。

“二哥”在节点舱的最前端，被称为“前向对接口”，接待来访的“客人”最多，除了神舟载人飞船、天舟货运飞船外，将来还会迎接问天实验舱、梦天实验舱，堪称“空间站守门人”。“大哥”和“二哥”都有特殊的补加接口，都可以为空间站补充推进剂。

“三哥”是“径向对接口”，神舟十三号载人飞船就是对接在此处，是专门的“航天员通道”。

“四哥”和“五弟”在节点舱的两侧呈对称分布，被称为“侧向停泊口”，问天实验舱、梦天实验舱将来会永久停靠在这里。届时，航天员的居住条件将会由“一居室”变成“三居室”，大大增加航

天员的活动空间和范围。

身处太空，“对接五兄弟”长时间暴露在空间辐射环境，需承受88000次、超过200摄氏度上下高低温循环、低轨空间原子氧的剥蚀，经过多频次的对接与分离后，仍需确保安全可靠，这对它们的身体素质要求极高。

多年来，八院805所对接机构团队将自己心中的那份爱毫无保留地奉献给“对接五兄弟”，用自己的聪明才智为它们赋能，共考虑到79项可能会发生的各类故障，为此制定了详细处置预案，以确保“对接五兄弟”在轨期间身体健康、圆满完成工作任务。

首次实现径向交会对接

在太空中交会对接，根据任务需要对接方式也很讲究。神舟八号以来的5艘飞船，与目标都是轴向对接。此次神舟十三号载人飞船与49吨级的空间站组合体，首次自主快速实现了径向交会对接。

径向与轴向的夹角呈90度，对接方式的改变，是为了使航天器易于运动控制，保证其主结构和质量分布尽量对称、紧凑，确保航天器的质心居中，从而减少因姿态控制所消耗的能量。

与轴向对接相比，径向交会对接难度更大。首先在于持续控制姿态和轨道“难”。轴向交会对接，可以有200米的“稳定保持点”，即使发动机不工作，飞船也能较长时间保持稳定的姿态和轨道。而径向交会没有稳定的中途停泊点，需要持续对飞船的姿态和轨道进行控制，推进剂消耗大，故障处置难。

其次，姿态和相对位置确定“难”。神舟载人飞船配有敏感器，如同飞船的眼睛，可以通过观察星星和预设的标志点，来确定自己的飞行姿态、与空间站的相对姿态相对位置等。但由于在径向交会过程中，飞船需由平飞转竖飞，大范围的姿态机动，对“眼睛”提出了更高要求。

第三，是航天员手控交会模式“难”。径向交会对接过程中，基本失去了地球这个最熟悉的参照基准，测控条件变差，且相对动力学运动特性与轴向交会不同，这给手控交会模式下航天员的操作增加了难度。因此，此次径向交会对接整个过程，是在制导导航与控制(GNC)系统指挥下，飞船智能自主完成的。

为确保平稳顺利实现径向交会对接，八院805所对接机构分系统通过全

面分析对接工况，在增加可控阻尼器的基础上，还配合总体完成任务规划，开展了31个工况的捕获缓冲试验，仅单项极偏差工况就达到24次，可有效消除对接机构与多构型、变位、大偏心对接目标的捕获、缓冲，连接适应性风险。

首次成功实现径向交会对接，使径向和轴向交会都成为中国空间站载人飞船正常的交会方式，未来，将会在空间站载人交会对接任务中交替使用。

确保每一次“太空之吻”完美亮相

太空交会对接，是世界航天领域内公认的最复杂、最难攻关的技术。八院805所自1995年开始启动对接机构的研制。在没有任何参考的情况下，数千次的试验、数以万计的数据积累……一群满怀梦想与深情的航天人，枕戈待旦、埋头苦干了16年。

2011年，我国自主研制对接机构完美实现了“太空初吻”。神舟八号飞船与天宫一号目标飞行器实现轴向对接，我国首次实现无人空间交会对接，成为世界上第三个独立掌握空间交会对接技术的国家。

我国空间站实施建造以来，八院805所研制的对接机构已成功助力4艘飞船实施与天和核心舱的5次精准对接，每一次“太空之吻”的细节各有不同、亮点纷呈。

第一次：2021年5月29日，天舟二号货运飞船成功发射，6.5小时后成功对接于后向对接口，完成了我国空间站的首次对接任务。

第二次：2021年6月17日，神舟十二号作为我国空间站的首艘载人飞船，与核心舱前向对接口成功对接，三名航天员穿过对接机构进驻到空间站。

第三次：2021年9月18日，天舟二号“快递小哥”通过180度绕飞，顺利从后向对接口转移至前向对接口，并再一次实现精准对接，进一步验证了对接机构具备在轨多次可靠对接的能力。

第四次：2021年9月20日，天舟三号货运飞船成功对接于核心舱后向对接口。

第五次：2021年10月16日，神舟十三号载人飞船成功对接于核心舱径向对接口，首次实现径向交会对接。

据悉，按照后续空间站建造及运营规划，八院对接机构团队每年至少要生产交付5套对接机构。目前，八院通过部组件产品化、测试项目通用化以及发射场流程优化等方式，有效提高了生产、总装、测试、试验效率，确保每一次“太空之吻”的完美亮相。

中国“正成为太空探索的领导者”

海外专家和媒体热议神舟十三号成功发射

神舟十三号载人飞船16日在长征二号F遥十三运载火箭的托举下点火升空，开始中国迄今时间最长的载人飞行。这是中国载人航天工程立项实施以来的第21次飞行任务，也是空间站阶段的第二次载人飞行任务。对此，海外专家和媒体认为，中国朝着建设空间站迈出了重要一步，再次表明中国航天技术达到国际领先水平。

迈出关键一步

美国杜克大学法学院创新政策中心主任丹尼斯·西蒙15日表示，神舟十三号飞船成功发射，其搭载的3名航天员将在中国天宫空间站核心舱在轨驻留6个月，“中国在太空领域的成功在继续，让人印象深刻，该国正成为太空探索的领导者”，通过此次任务，中国又朝着建设空间站“迈出了关键一步”。

文莱资深媒体人、时政观察家贝仁龙表示，神舟十二号和十三号在4个月内接连成功飞天，标志着中国航天事业迈入了空间站长期有人驻留的时代，再次表明中国的航天技术达到国际领先

水平。中国载人航天发展速度有目共睹，这不仅归功于中国航天人的奋斗和奉献，也体现了中国集中力量办大事的体制优势。

贝仁龙说，在神舟十二号航天员成功进行空间站首次出舱活动等诸多科研工作的基础上，神舟十三号将发挥承前启后的作用，继续验证空间站建设的关键技术，为将来更多载人飞船的发射和其他太空活动打下坚实基础。

美国有线电视新闻网报道说，神舟十三号成功发射，3名航天员顺利进驻天和核心舱，标志着中国太空计划再次迈出重要一步，并正在成为世界领先的太空计划之一。美国《太空新闻》也评论说，此次任务是“又一个里程碑”。

日本共同社16日的报道说，这是中国朝着实现“太空强国”目标的坚实前进。

展现持续进步

美国戴维斯国家安全和对外政策研究所高级研究员迪恩·程说，神舟十

三号任务将是中国迄今历时最长的载人航天任务，能在中国载人航天计划早期就实现如此长期在轨停留，令人印象深刻。

贝仁龙说，中国天宫空间站建成后，将承担起太空综合实验室的重要使命，成为国际社会探索宇宙的重要基地。

美国海军军事学院国家安全事务副教授戴维·布尔巴赫指出，中国的太空计划是从20世纪后期开始的，如今在所有主要领域都迅速取得进展，这令人印象深刻。

对此，西蒙也指出，“中国在太空探索方面的持续进步令人惊讶。”他认为，中国在太空发射和探索方面的能力将继续提升。

国际文传电讯社、“高技术”新闻网等媒体在报道神舟十三号之旅时着重强调中方“与俄罗斯、德国、法国、意大利、巴基斯坦等国家的航天机构签署了合作框架协议，开展了多种形式的合作与交流”，并指出“其他国家的宇航员有望参加中国载人航天计划”，“中国无疑将在太空任务中发挥日益重要的作用”。

■综合新华社